

# 华夏文明导报

2023年1月12日出版



第 2 期



总第371期 本期共8版

主管主办:甘肃省广播电视总台 出版:甘肃广电报业传媒有限责任公司 国内统一连续出版物号:CN 62-0074 邮发代号:53-102 总编辑:司学林



坚持以人民为中心的创作导向,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,培育造就大批德艺双馨的文学艺术家和规模宏大的文艺人才队伍。坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一,深化文化体制改革,完善文化经济政策。

——习近平2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告



## 筑牢国家西部生态安全屏障

### ——甘肃省生态环境质量整体向好

冬日的兰州,天蓝、地绿、水清,波光粼粼的河面上水鸟翩飞,来此散步游玩的市民在蓝天碧水间享受悠闲惬意时光……天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美,是兰州人的切身感受。

在白银市白银区,一条清清水流沿着沟壑走向潺潺流淌,由北向南蜿蜒30余公里后,汇入黄河。

定西市通渭县74岁的双胞胎兄弟许志刚、许志强在黄土高原上种出400余亩的植物园:桃树、云杉、牡丹,甚至棕榈、无花果……满眼入绿。

过去的一年,全省上下以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻习近平总书记对甘肃重要讲话指示批示要求,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作安排,以促进经济社会发展全面绿色转型为主线,以持续改善生态环境质量为核心,以降碳、减污、扩绿、增长为抓手,协同推进生态环境高水平保护和高质量发展,生态环境质量整体向好,人民群众对生态环境的获得感不断增强。

#### 综合施策 守护蓝天碧水净土

“我们的居住环境越来越好了,这就是老百姓实实在在的幸福……”在兰州市滩尖子湿地公园,晨练的市民王海川对兰州的生态之美、环境之美发出感叹。

2022年,我省深入打好污染防治攻坚战。坚持精准治污、科学治污、依法治污,细化制定7方面40项具体措施,同步建立重点任务台账和定期调度推进机制,统筹推进目标任务有效落实。

深入打好蓝天保卫战,分阶段、分重点全面部署各项大气污染防治工作,健全完善管理机制,按月调度全省重点任务清单,向市州印发全省及各市州空气质量状况通报。利用卫星遥感图片、激光雷达走航监测、无人机航拍等科技手段,结合现场检查抽测,帮助市州科学分析

查找空气质量反弹原因,及时整改。

深入打好碧水保卫战。对渭河、渡渡河等水环境质量恶化及不达标市州和部分污水处理设施未达标市州启动预警通报。协调推进水源地环境保护和规范化建设工作,完成128个已批准县级及以上集中式饮用水水源保护区矢量信息审核和数据更新。启动“十四五”城市黑臭水体整治攻坚和环境保护行动,全面完成城市黑臭水体排查。

深入打好净土保卫战。印发实施“十四五”土壤、地下水和农村生态环境保护等3个规划。加强“一住两公”类重点建设用地准入管理,严格农用地重金属污染源头防治,启动历史遗留无主矿区废渣排查整治。持续开展农村环境整治,梯次推进农村生活污水和黑臭水体治理,助力建设生态宜居美丽乡村。

#### 担当使命 筑牢西部生态安全屏障

玛曲是黄河上游重要水源涵养区和补给区,是国家重要的生态安全屏障。玛曲县紧紧抓住国家实施黄河流域生态治理和高质量发展战略的重大政策机遇,主动作为,严守生态红线。建立健全河湖长制、林长制体系;完成玛曲县黄河流域入河排污口现场排查和溯源调查工作,确定排污口39个,并完成规范化整治;全力实施山水林田湖草沙系统治理,大力发展清洁能源、有机肥加工产业,切实筑牢黄河上游生态安全屏障。

如今,黄河上游玛曲段水源涵养功能有所提升,牧民生产生活极大改善,河流蜿蜒、绿草如茵的美好生态画卷已然绘就。

作为黄河、长江上游重要的水源涵养区,腾格里、巴丹吉林、库姆塔格等沙漠汇合南移的阻挡区,甘肃在保障国家生态安全中的地位举足轻重。

2022年以来,省生态环境厅围绕尾



许志强(前)、许志刚兄弟俩在黄土高原上种出一片树林(资料照片)。新华社记者陈斌摄

水湿地建设、区域再生水循环利用、河湖缓冲带建设等,指导谋划51个项目纳入中央储备库,推动黄河上游实施山水林田湖草沙一体化保护和修复工程。

#### 全面保护 促进人与自然和谐共生

过去的一年,我省始终把祁连山生态环境保护作为重大政治任务常抓不懈,不断健全完善常态化整治、长效化保护制度机制,祁连山生态保护由集中整治向常态化监管转变迈出坚实步伐。

制定祁连山生态保护考核工作实施方案、生态环境监测与评估机制化工作方案,常态化实施祁连山生态环境监测与评估及市县生态保护考核,压实县区委县政府主体责任和部门监管责任。加强生物多样性保护,强化自然保护地监管工作。

与此同时,我省坚决整治突出生态环境问题。以中央生态环境保护督察反馈问题为重点,动真碰硬坚决整治突出生态环境问题,两轮中央生态环境保护

督察113项整改任务已完成110项。组织实施第二轮第二批、第三批省级生态环境保护督察,实现14个市(州)全覆盖和省属国有企业(白银公司)督察试点,统筹开展了河湖长制专项督察,进一步传导工作压力,督促市州党委、政府落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”。

随着生态系统质量和稳定性日益向好,“抢镜”的珍稀野生动物越来越多。2022年6月,甘肃肃南祁连山国家级自然保护区工作人员在野外红外相机拍摄的画面中首次发现国家二级保护野生动物毛冠鹿;2022年11月,甘肃白龙江阿夏省级自然保护区再次发现达拉保护站海拔4200米左右设置的12部红外相机中记录到了国家一级保护动物雪豹;近日,在祁连山国家公园阿克塞境内的哈尔腾草原上,出现国家一级保护动物野牦牛,大群野牦牛在雪地中欢快地奔跑……

如今,一幅秀美的生态画卷在陇原大地上徐徐展开,国家西部生态安全屏障更为牢固,生态文明之花更加绚烂。(文洁)

## “文化进万家·旅游迎新春” 群众文化示范活动在张掖开幕

□本报记者 徐琼

1月6日上午,由甘肃省文化和旅游厅、张掖市人民政府主办,甘肃省图书馆、甘肃省文化馆、中共张掖市委宣传部、张掖市文化广电和旅游局承办的“文化进万家·旅游迎新春”群众文化示范活动在张掖开幕,甘肃省文化和旅游厅党组成员、副厅长李殿俊,张掖市委常委、宣传部部长尚友俊参加了开幕式。来自省直文化单位的书法家、摄影家、画家和演职人员,为当地群众送去了一场精彩纷呈的文化大餐,让大家在“家门口”感受文化的魅力。

李殿俊强调,甘肃省公共文化服务工作以满足群众基本文化需求为基础,面向基层,开拓创新,深入开展了各项文化惠民服务和全民艺术普及活动。全省公共图书馆每年服务人数750万人次,文献外借700多万册;全省文化馆(站)每年开展演出活动4000多场,举办各类展览5000多个,惠及群众900万人次;形成了“陇韵书香季”“春绿陇原”等

优秀的文化品牌。“陇原儿女心向党”系列群众文化活动被文化和旅游部评为最具人气品牌活动,丰富的群众文化活动较好地保障了全省人民群众基本文化需求。

开幕式上,省文化馆带来的舞蹈《金光千佛》惊艳亮相,极具鲜明地域特色和敦煌艺术特征的激情表演,让观众大呼过瘾,舞台上喝彩声、掌声此起彼伏。小小的舞台洋溢着满满的幸福,拉近了群众的情感距离,让大家近距离享受到文化的乐趣,陶冶了情操。活动现场,省图书馆也向基层群众、少年儿童、返乡农民工、老年人、残疾人等群体开展“赠阅文创产品送温暖”活动。来自中书协、省书协、省摄协、省美协的书法家、摄影家、画家,现场为群众送上“福”字和楹联作品,营造出喜庆祥和的文化氛围,让更多的群众感受到文化带来的魅力以及对传统文化的尊重和弘扬。■



### 兰州拉开2023年春运大幕 送文化活动助力春运

1月7日,为期40天的2023年春运大幕正式开启。当天,“文明出行 温暖回家”2023年春运送文化活动在兰州各高铁站同步举行,市委宣传部联合中兰客专组织广大书法爱好者深入高铁白银南站、平川西站、靖远北站、北滩站,免费为旅客书写春联、送祝福,营造辞旧迎新的喜庆氛围。

在高铁白银南站的候车大厅里,书法爱好者现场挥毫泼墨,旅客们纷纷停下脚步,驻足凝神。火红的春联和热烈的气氛相融相涨。据了解,举办此次活动,旨在进一步学习贯彻党的二十大精神,大力营造我市进入“高铁时代”的浓厚氛围,更好地满足人民日益增长的精神文化需求,共度新春佳节。

甘肃广电总台 视听甘肃 详情请扫描二维码



### “藏”在生活点滴中的幸福感

2022年,武威市天祝县全力推进生态及地质灾害避险搬迁工作,计划搬迁489户1794人,涉及5个乡镇18个村,目前已搬迁入住476户。今年是搬迁群众在新家的第一个新年。1月7日的“新春走基层”,我们跟随记者走进天祝县祁连镇祁连村邓发斌的家中,去感受藏在生活点滴中的幸福。

虽然马上快过年了,可邓发斌依旧穿梭在镇上的人参果大棚里,看看近期中长的一茬人参果,计划着年后的第一笔生意。2007年,祁连镇开始种植人参果,邓发斌就做起了销售。去年,随着迁入新居,外出更加便捷,他就想着依托镇上“基地+合作社+农户”的特色产业模式,把人参果销得更远。

这边,邓发斌有了新年新规划,另一边,妻子周雪玲正在参加镇上的春节社火排练。如今,随着物质文化生活日益提高,大家对精神文化的追求也越来越高。

甘肃广电总台全媒体记者: 哈雪琦 吴林峰 张文杰 详情请扫描二维码



## “春绿陇原·黄河之滨”交响合唱音乐会奏响黄河之声

□本报记者 魏涛

1月6日晚8时,由中共甘肃省委宣传部、甘肃省文化和旅游厅主办,兰州交响乐团、兰州音乐厅合唱团百人阵容演出的“春绿陇原·黄河之滨”《黄河之声·交响合唱》音乐会,在兰州音乐厅奏响波澜壮阔、催人奋进的铿锵乐章。

《黄河之声·交响合唱》音乐会共演出13个节目,曲目选取庄重深刻,叙事抒情性较强,分别是管弦乐与合唱联奏《东方红》陕北民歌、《在灿烂阳光下》,交响合唱《黄河少年》,女声独唱《玛依拉变奏曲》,混声合唱《青春舞曲》

新疆民歌,女声合唱《让我们荡起双桨》,混声合唱《听妈妈讲过去的故事》,混声合唱《我们》,管弦乐联奏《掀起你的盖头来》《激情燃烧的岁月》,交响合唱《向往》,混声合唱《今朝》,管弦乐联奏《在希望的田野上》《军港之夜》《春天的故事》,管弦乐与合唱《不忘初心》,混声合唱《万岁,伟大的中国共产党》。整场音乐会音乐格调具有戏剧性、史诗性、英雄性的特点,同时演奏顺序结构严谨,表现手段丰富多变,顿挫分明,将听众带入“黄河之声”的音乐意境和想

象空间中徜徉,余味深长。

兰州交响乐团曾在奥地利维也纳金色大厅奏响丝路雅乐,演出足迹遍及北京音乐厅、国家大剧院、上海音乐厅、悉尼歌剧院等国内外著名场馆,积累了丰富的音乐会曲目,形成了自己独特的艺术风格,深受广大乐迷喜爱。兰州音乐厅合唱团是甘肃历史上第一个职业合唱团,合唱团自2017年成立以来,已成功演出歌剧《波西米亚人》《乡村骑士》音乐会版、贝多芬第九(合唱)交响曲终曲《欢乐颂》,歌剧《图兰朵》《卡门》《茶花女》舞

台版等众多中外优秀作品。

本场音乐会通过媒体进行线上直播,以线上线下相结合的方式举行,观众反响热烈。其中一位现场观众感叹道:“今年第一次走进剧院,很是震撼!在铿锵有力的交响乐里获取了新年新的力量,交响合唱《向往》也鼓舞了自己对新生活的向往。”通过举办新年音乐会,使交响乐等高雅艺术走进寻常百姓家,进一步丰富了人们的精神文化生活,在新年伊始感受激昂顿挫的交响乐曲带来的蓬勃力量。■

华夏文明导报

# 文明餐饮 杜绝浪费

# 珍惜粮食 尊重劳动

责任编辑:郭威 美术编辑:肖鹏

新闻热线:0931-8553363

发行热线:0931-8554961

品牌热线:0931-8555932

本报零售价:2元